

# 把中医药文化“种”进学生心田

## 区教体局探索具有可推广性的模式,大力推进中医药文化进校园

□文/图 本报记者 丁一

“大夫,我肚子疼。”……2月15日,在新区胶南小学的中医药文化特色教室里,孩子们争先恐后地过了一把“中医瘾”。“党参6克、甘草6克……”把脉后,拿着“大夫”开的小儿腹泻方,“小患者”来到取药区,“小药师”拿着戥子称好药,再用药碾子碾碎……一圈流程下来,学生们乐在其中。

中医药课程是胶南小学的办学特色。这处中医药文化特色教室设有观展区、陈列区、阅览区、体验区四个功能区,分别展陈药材标本、中医药文化展品等。此外还建有中医药文化体验实践活动仿真场景“密室逃脱”一处,将中医药知识融入到学生喜闻乐见的游戏当中。“每个学生每学期能在特色教室里上两节课。”胶南小学校长杨德华说。

出了教室,便是中医药文化长廊,展示了中华名医经典和学生中医药文化节创作的作品,营造出“信中医、爱中医、用中医”的文化氛围。

教学楼“养正楼”前的空地,开辟出中草药种植园地——“百草园”。“百草园”里种植了丹参、艾草、桔梗、柴柴毛、虎杖等40多种常见中草药。学生可



在胶南小学中医药文化特色教室,学生给中药材称重。

在这里亲手种植,感受中医文化魅力。

“学校发动骨干教师的力量,编写了《校园百草韵》学生读本,并在所有年级进行推广。”杨德华介绍说,学校还成立了中医药文化学生社团,与区第二中医医院合作共建“中医药文化传播驿站”和“中医药文化研学基地”,组织学生开展丰富的社团活动,拓宽中医药文化传播途径。

自2020年9月份起,胶南小学在校内开展多项“中医药伴我成长”中医药文化进校园项目式综合实践活动,以

中草药种植劳动教育为抓手,把中医药特色课程引入校园,增强了学生对中华传统文化的认同。日前,山东省卫健委、山东省教育厅公布了“第二批山东省中医药文化进校园试点学校名单”,胶南小学凭借在中医药课程领域的建树成功入选。

近年来,区教体局在全区探索打造具有可推广性的中医药文化进校园模式,让更多青少年了解中医药文化,掌握中医防病治病知识,推动中医药文化传承迈上新台阶。

## 教育短波

### 两所驻区高校改革创新案例入选“全省十大典型”

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,山东省教育厅公布2022年度全省教育综合改革和制度创新典型案例评选结果,2所驻区高校报送的案例入选高等教育类十大典型案例。

其中,中国石油大学(华东)报送的《基于自主发展理念,深度融合第一课堂,打造“一二五”第二课堂育人体系》,融合第一课堂,根据学分必修、学生自选两个基本原则,设置思想成长、创新创业、社会实践与志愿服务、文体发展、工作经历与技能培训五大素质模块,建立制度、师资、平台三大资源保障,促进学生全面发展。

山东科技大学报送的《改进教师评价机制 引导教师潜心育人》,其主要内容是强化师德建设制度体系,校准教师评价“方向标”,深化岗位聘任制度改革,升级教师发展“推进器”,优化绩效工资分配机制,激发教师工作“新动能”,引导教师潜心教书育人。

### 高校开学季 学子喜相逢

□记者 丁一 报道

2月14日,西海岸新区迎来了第一批重返校园的高校学子。作为开学最早的驻区高校之一,青岛黄海学院省外学生率先回到校园,寂静的校园又热闹起来。为了迎接学生返校,青岛黄海学院各部门提前部署、精心准备,全力保障师生顺利开启新学期的学习生活。图为学子们在校门口“刷脸”进校园。



### 育才小学(东校区) 扩建工程主体封顶

□记者 丁一 报道

本报讯 近日,西海岸新区育才小学(东校区)扩建工程顺利完成主体封顶。项目计划于今年7月完工,完工后将极大改善该校办学条件、扩大办学规模。

育才小学(东校区)扩建工程总投资7500万元,扩建建筑面积近1.3万平方米,主要建设教学综合楼一栋,同时对校园内道路、管网、运动场地等进行配套改造。另外,将原有的12个班升级为24个班,增加540个学位,并新增特色教室、室内运动场地等设施场所。项目还修建了地下体育馆和食堂,为师生提供优质舒适的学习、运动及就餐环境。

讲文明 树新风 公益广告



# 全环境立德树人 关爱未成年人成长

中共青岛市委宣传部

